



Afirmaciones estupendas

Sin duda alguna que en la discusion actual los individuos del Gabinete han apostado a cual hara una afirmacion mas estupenda y atrevida.

El Sr. Romero Robledo afirmo hace pocos dias que a consecuencia politica no le ganaba nadie: la frase era atrevida y parecia que mas alla, en el terreno de lo sorprendente, no podia llegarse.

Pero el Sr. Cánovas tiene ingenio para vencer al ministro de la Gobernacion en todas las esferas, y ayer nos hizo olvidar la famosa afirmacion del Sr. Romero Robledo con otra que, si no es nueva, es atrevida como ella sola.

El Sr. Cánovas dijo que la prensa se encuentra en España gozando de mas libertad que en otro pais de Europa, y que en nuestra patria misma no ha atravesado nunca un periodo de mayor expansion.

El Sr. Cánovas diciendo esto, revela mayor frescura que el Sr. Romero alardeando de consecuencia.

En este pais hay poca memoria, y el Sr. Romero puede creer que se han olvidado sus frecuentes cambios; para contestar al Sr. Cánovas no se necesita memoria alguna, porque ahí están los hechos recordando la libertad de que la prensa goza y la seguridad con que el escritor pone la pluma en el papel.

El Sr. Cánovas añadió que su sistema aguja el ingenio del periodista, porque le obliga a buscar rodeos y medios velados para decir las cosas; este argumento en defensa de los procedimientos que contra la prensa se emplea, ofrece grandísima novedad, y si los gobiernos tuvieran la mision de aguzar el ingenio de alguien, podria parecer razonable semejante manera de argumentar.

Por igual motivo, los procedimientos electorales del Sr. Romero Robledo serian aceptables, toda vez que ejercitan el valor y dan lugar a que se pruebe el ánimo de los electores de oposicion.

Igualmente serian provechosos los sistemas ruinosos de los Oroviyo y Cos-Gayones, porque acostumbran al contribuyente a la frugalidad, condicion utilísima para la conservacion de la salud del cuerpo, segun los higienistas, y hasta para la salud del alma si los continuos ayunos se aplican a la remision de nuestras culpas y pecados.

El ensañamiento de parte de los gobiernos contra la prensa suele no tener más que un objeto: el evitar que la verdad se oiga y el gobernar entre los aplausos exagerados de la prensa amiga, sin que la censura llegue nunca a herir los oidos de los que gozan todas las venturas del presupuesto.

Actualmente vemos la poca importancia que se da a la comision de un delito de imprenta si el autor es un periódico amigo.

La prensa ministerial hace terribles alusiones a la prerogativa regia; cuando gusta, acomete a los diputados y los senadores; entra en comparaciones acerca de los méritos de diversos militares, y hace, en una palabra, todo lo que gusta.

No es el delito lo que irrita al Gobierno, es el autor sencillamente.

Si el Sr. Cánovas no lee más que periódicos ministeriales, tiene razon al asegurar que la prensa disfruta de la mayor libertad en España; pero ha debido añadir que por prensa entiendo la que sirve los intereses del Gobierno. Desde que hay ley de imprenta, todavia no ha dicho ningun ministro al fiscal que denunciase escrito alguno de periódicos ministeriales; nosotros nos alegramos, porque compañeros nuestros son tambien, aunque adversarios políticos, los que hallan bueno cuanto practica el señor Cánovas; pero citamos el hecho para que conste cuál es la conducta del Gabinete en la materia, y qué se entiende aquí por esa libertad que los demas paises nos envidian.

Es lástima que a cada afirmacion en materia de imprenta, como las que hace el Sr. Cánovas, se vea desmentido por los fiscales, que no dan paz a la mano en eso de llevar a los tribunales periódicos de oposicion.

Hechos y dichos

Como ayer anunciamos, el señor conde de Toreno mandó a la cárcel a los que le habian aplaudido desde la tribuna.

Es la primera vez que S. E. ha escuchado aplausos en el mundo, y ha pagado el

obsequio con un castigo para los interesados. Enmedio de todo, ha sido justo. Los que aplaudieron, se merecen el castigo por su mal gusto.

Palabras del Sr. Cánovas en la sesion de ayer, dirigidas a las oposiciones: «No es cosa de que porque a vosotros acomode se ejercita la prerogativa de la Corona sobreponiéndose a los votos y a la opinion de la mayoría.»

¡Sobreponiéndose! Buena palabra, de la cual se puede sacar todo un libro de consecuencias, si el señor fiscal fuera en estas materias tan tolerante con nosotros como con los periódicos ministeriales.

¡Sobreponiéndose! Nos parece que aquí el que se sobrepone es el señor presidente del Consejo.

Dice La Integridad de la Patria: «En todos los círculos políticos se hacian anoche grandes elogios del elocuentísimo discurso pronunciado en el Senado por el señor presidente del Consejo de ministros, en el que puso enfrente de las extrañas y antiliberales teorías que ahora sostienen los fusionistas las verdaderas teorías constitucionales y parlamentarias.»

Donde dice todos los círculos debe leerse todas las oficinas.

Como noticia inverosímil podemos citar la que ayer circuló relativa a la dimision del Sr. Cruzada por causa de la votacion que respecto del cuerpo de telégrafos recayó en el Congreso.

El Sr. Cruzada no dimite por eso ni por nada, ni ahora, ni nunca.

Este es un rumor que puede desmentirse de una vez para todo el tiempo que al Sr. Cruzada le quede de vida.

Hazañas de los acreditados bandoleros de este pais.

De Castrolas y Farruco: El domingo pasado detuvieron junto a Malagon a unos cazadores, a los cuales, despues de desarmarles, les robaron el dinero, los relojes y cuantas alhajas llevaban.

En cuanto acabaron de despojarlos los dejaron marchar.

De los Juanillones: En el pueblo de Yébenes secuestraron hace poco estos apreciables hermanos a un honrado vecino.

Segun parece, la víctima ha logrado la libertad a estas fechas.

Pero previo el abono de 5.000 rs. La persecucion de las autoridades contra todos estos héroes es muy activa; pero ellos no parecen más que para cometer nuevos crímenes.

Del resultado de las conferencias marroquíes sólo ha llegado a saberse por La Epoca que el sultan ha obtenido concesiones importantes.

De lo que haya obtenido España nada se sabe; en cambio, hoy insertan varios periódicos esta noticia:

«Anoche corrió el rumor de que el representante de Francia ha recibido de su gobierno instrucciones muy terminantes que no le permitirán transigir ni un ápice de los derechos que su nacion disfruta en el imperio de Marruecos.»

Resultado: que Francia no transige y Marruecos obtiene concesiones.

Empezamos a sospechar quién va a salir perdiendo.

No puede ser más graciosa la manera que tiene de discurrir El Correo Militar, cuando nos dice:

«Si el colega tiene buena memoria, recordará tambien que en sus columnas apareció algun escrito desnaturalizando la verdadera mision del ejército, pues allí habia explicitas declaraciones políticas, para las cuales sólo están facultados los militares cuyo doble carácter de diputados ó senadores les permite tal expansion de ánimo.»

Siguiendo en la contestacion el mismo orden con que acostumbra a contestar en el Parlamento el señor ministro de la Guerra, comenzaremos por el fin.

Nosotros estamos facultados para hacer las declaraciones que tengamos por convenientes, y más ó menos explicitas, segun lo juzguemos oportuno.

El Correo Militar tiene muy mala memoria cuando asegura que en nuestras columnas ha aparecido algun escrito que desnaturalice la verdadera mision del ejército.

¿A que no lo cita El Correo Militar?

Dice La Patria que nos ha dolido su sueldo de ayer. No lo crea nuestro colega: viniendo de él, no puede dolernos nada.

Por lo demas, puede hacer el balance a que se refiere, que a nosotros nos tiene tranquilos el ofrecimiento.

El Noticiero, de Murcia, hace la siguiente pregunta:

«¿Qué ha ocurrido en el cementerio de la Puerta de Orihuela, para que el sábado se bendijera, y se extrajera un cadáver que ha sido enterrado fuera de lugar sagrado?»

El mismo periódico añade que el asunto está siendo objeto de diversos comentarios en aquella ciudad.

El Tiempo se permite anoche una broma de muy poco gusto, apropiado de los señores Albareda, Sagasta, Alonso Martinez y marqués de la Vega de Armijo.

Hé aquí lo que le replica El Imparcial: «Por si El Tiempo le ha olvidado y quiere utilizarle para moderar sus impetus en lo sucesivo y dar a sus adversarios el res-

peto y la consideracion que se merecen, vamos a recordarle este dicho vulgar: «¿Dónde perdió la niña su honor? Donde habló mal y la contestaron peor.» Descuide El Imparcial: ciertas cosas no se contestan mal ni bien, no se contestan.

Anoche se recibió un telegrama del capitán general de la isla de Cuba altamente satisfactorio. Participa al Gobierno el marqués de Peña-Plata que desde la presentacion de los jefes insurrectos Guillermon, Moncada y Maceo, se han presentado a las autoridades militares de la Isla setenta y dos insurrectos y cincuenta y seis familias.

La partida de Calixto Garcia es activamente perseguida, y se le han hecho tres prisioneros.

Entre los prisioneros cogidos de la partida de Calixto Garcia figura el titulado comandante Gonzalez, que condujo la expedicion organizada por dicho cabecilla; y entre los presentados figura el titulado comandante Rios y el capitán Malet Sanchez.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Ley concediendo varios créditos y ampliando otros de los presupuestos correspondientes al actual año económico de los ministerios de Estado, Gracia y Justicia, Guerra, Marina, Gobernacion y Hacienda, que serán cubiertos provisionalmente con la deuda flotante del Tesoro.

Gracia y Justicia.—Rel decreto conmutando por seis meses de arresto la pena de dos años, once meses y once dias de presidio correccional impuesta a Felipe Gomez Sanchez en causa por el delito de robo.

—Otro indultando a Manuel Muñoz de la pena que le fué impuesta por homicidio.

—Real orden nombrando registrador de la propiedad de Siles a D. Cayetano Sanchez Segura.

Gobernacion.—Real orden dejando sin efecto una providencia del gobernador de Burgos negando a D. German Gonzalez Palacios 2.153 pesetas.

—Real decreto disponiendo que el dia 27 del actual se proceda a la eleccion de un diputado a Cortes en el distrito de Lucena, provincia de Córdoba.

Interior

Ha sido nombrado catedrático de farmacia químico-orgánica de la universidad de Santiago D. Eduardo Talegon.

El dia 1 del corriente existian en el arsenal y en el puerto del Ferrol los siguientes buques de guerra:

Fragatas blindadas Numancia y Vitoria, fragata de madera Carmen, fragata Asturias, escuela naval flotante; vapor de ruedas Ciudad de Cádiz, corbeta Villa de Bilbao, escuela de marineria; urca Pinta, escuela de aprendices marineros; batería flotante Duque de Tetuan, monitor Puigcerdá, y vapores Guispucoano y Aspirante.

El jueves último descargó una fuerte tormenta sobre el pueblo de Lupiñen y otros pueblos inmediatos, causando grandes perjuicios, pues las pérdidas, segun cálculo aproximado, no bajarán de las dos terceras partes de los frutos.

Un individuo que habia llegado hace unos dias a Lugo con carta-ruta del gobierno civil de la Coruña, a cuya poblacion fuera conducido desde Cataluña, de donde es natural, intentó suicidarse. Para consumar el delito entró en una taberna del barrio de San Roque, pidió una botella de vino, y despues de beber el contenido la hizo pedazos, pretendiendo con éstos desgarrarse el cuello, propósito que no pudo conseguir, aunque sí se inflirió algunas heridas no de gravedad.

La partida de ladrones que recorria el término y caminos de los pueblos de San Boy y Alps (Cataluña) ha sido exterminada, cogiendo a dos de los principales jefes en el acto de robar a un pasajero.

Dice El País, de Lérida, que ha llegado al Seo de Urgel el excabecilla carlista Virlalta.

Exterior

Paris 8. El periódico el País publica una carta, fechada ayer en Londres, del marqués Gil de Olivares. En dicha carta, rectificando el relato que de su duelo publican varios periódicos, dice que el insulto que le obligó a provocarle, exponiendo su vida, no fué sólo el ultraje hecho a la nacion española, ni por la política del Gobierno actual, que respeta aunque pertenece al partido de Martinez Campos, con cuya amistad se honra, sino por los insultos hechos a Napoleon III, al príncipe imperial y a la emperatriz, que en su cualidad de española de nacimiento y de señora, creyó un deber vengar los insultos.

Washington 8. Cámara de representantes.—La proposicion presentada en la Cámara califica de antipatriótica é imprudente la conducta de algunos ciudadanos americanos, ofreciendo 60 millones de duros por el canal de Panamá.

Shangay 8. Se ha calmado mucho la excitacion producida en la opinion pública en Pekin

con motivo de las dificultades surgidas entre Rusia y China.

Bruselas 8. En la eleccion para renovar la mitad de la Cámara han ganado dos puestos los liberales.

Paris 8. Cámara de los diputados.—Se aprueba la proposicion del Sr. Raspail declarando fiesta nacional el 14 de Julio, aniversario de la toma de la Bastilla.

El ministro de Hacienda presenta un proyecto rebajando el impuesto sobre azúcares, de 70 a 40 francos por cada 100 kilos.

Senado.—Se aprueba el proyecto de comercio con los Estados-Unidos, referente a indemnizaciones debidas a franceses y americanos por perjuicios sufridos durante la guerra.

Paris 8. Segun noticias de Roma, se cree probable la formacion de un ministerio conservador.

Bruselas 8. El resultado completo de las elecciones, menos cuatro empates, ha sido favorable a la mayoría de los liberales de la Cámara, que han alcanzado 12 puestos en lugar de los 10 que ántes tenían.

Chicago 7. En el segundo escrutinio verificado con motivo de la eleccion de candidato para la presidencia de la república, han obtenido votos los señores siguientes:

El general Grant, 305; Blaine, 278; Sherman, 116; Edmunds, 12; Washburn, 35; Windom, 7; Garfield, 2.

Paris 8. En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 francos, 85'80.—5 por 100 id., 118'85 0/0. Exterior español, 18 1/8.—Interior, 00 0/0.—Deuda amortizable exterior, 40 1/4.—Obligaciones de Cuba, 433'75.—Consolidados ingleses, 98 5/16.

Bolsin: 3 por 100 interior español, 16 7/8.—Exterior, 18 0/0.—Amortizable interior, 00 0/0.—Idem exterior, 40 1/8.—Obligaciones de Cuba, 439'37.

Lisboa 8. Hoy se ha verificado la traslacion de los restos mortales de Vasco de Gama y de Camoens.

Las fiestas se están llevando a cabo conforme se anunció anteriormente.

Las iluminaciones son espléndidas. Jamas se han visto en Portugal tantas demostraciones de entusiasmo.

En la plaza del Rocio se lee en grandes letras de gas esta inscripcion: «Dichosa patria que tal hijo tuvo.»

Chicago 8. En el tercer escrutinio verificado hoy por la Convencion reunida en esta ciudad, se ha acordado la candidatura del señor Garfield para la presidencia de los Estados-Unidos.

Dicho señor es actualmente senador por el Estado de Ohio.

Berlin 8. El prefecto de policia de esta ciudad ha prohibido la circulacion y venta en toda la Alemania del libro titulado La Comedia política de Europa, por Daniel Jhonson, así como la traduccion francesa.

Nueva-York 8. La eleccion del candidato para la presidencia de la república verificada en Chicago ha sido muy reñida.

Para que fuese válida la eleccion era preciso que uno de los elegidos reuniese por los menos 379 votos.

Despues de un gran número de escrutinios, el penúltimo dió el siguiente resultado: El general Grant, 306; Blaine, 42; Sherman, 3.

Wasburne 5. En vista de que ninguno de los elegidos reunia suficiente número de votos, apesar de haberse hecho 35 escrutinios, la Convencion acordó por unanimidad declarar candidato a la presidencia de la república al Sr. Garfield, que habia reunido dos ó tres votos en los diferentes escrutinios.

El Sr. Cheshire ha sido elegido despues candidato para la vicepresidencia de la república.

Las reformas eclesiásticas en Prusia

La mayor parte de los periódicos europeos comentan los discursos pronunciados por M. Puttkamer, ministro de Cultos prusiano, en la discusion del proyecto de ley presentado al Landtag. El Nord, despues de advertir las contradicciones de la argumentacion ministerial en el debate sobre los poderes discrecionales, se expresa en estos términos:

«Si la intransigencia de la Santa Sede ha hecho abortar completamente las conferencias de Viena, condenará la nueva ley prusiana a una esterilidad absoluta. La cuestion del nombramiento de los curas, por ejemplo, se presentará cuando la ley esté votada, en las mismas condiciones y con las mismas dificultades que han impedido su solucion. Pero se dice que, en virtud de los poderes discrecionales, el emperador podrá llamar a sus diócesis a los obispos destituidos, y no los llamará si no se comprometen a reconocer en toda su plenitud el derecho de intervencion del gobierno en el nombramiento de los curas. Claro es, sin embargo, que los obispos no firmarán este compromiso si no reciben autorizacion del Papa; y si éste, como asegura M. de Puttkamer, reconoce tan sólo en el poder laico un derecho puramente teórico, los obispos no llenarán las condiciones a las cuales el gobierno subordina la reinstalacion de esos mismos obispos en sus diócesis.»

Si se quiere saber ahora cómo juzgan los amigos del Vaticano el proyecto de ley de M. de Bismarck, necesario es leer un artículo que la Voce della Verità consagra a las pretendidas reformas eclesiásticas en Prusia. El diario italiano dice que el Papa ha probado, en su carta al arzobispo de

Colonias, que abundaba en ideas de conciliacion; pero que no podia llevar su condescendencia hasta el extremo de entregar a la Iglesia, atada de pies y manos, al poder del Estado.

El artículo de la Voce della Verità termina así:

«Las pretensiones de Prusia indicadas en ese proyecto exceden a lo manifestado en las leyes de Mayo.

La aceptacion de ese proyecto implicaría el reconocimiento de las leyes de Mayo, en lo cual la Iglesia nunca podrá convenir.

El gobierno prusiano pide realmente con ese proyecto un poder discrecional para aplicar las leyes de Mayo.

Las modificaciones introducidas en esas leyes por el proyecto en cuestion son de tal naturaleza, que la Iglesia debe excluirlas.

La facultad concedida a los presidentes de los círculos para admitir candidatos a los cargos eclesiásticos, tiende a introducir un espíritu de corrupcion en el clero.

Todas las concesiones relativas a las órdenes religiosas se reducen a imperceptibles ventajas.

Por otra parte, esas concesiones son provisionales y dependen de la voluntad de los presidentes de los círculos y del ministerio, es decir, que pueden reducirse a cero.

Las leyes contra la Iglesia permanecen en vigor.

Los católicos alemanes tienen razon al rechazar el proyecto prusiano.

Los diputados del centro en el Landtag no pueden votar esa ley sin menoscabo de su dignidad.

Es evidente, ademas, que ningun católico puede aceptar semejante proyecto; de otra suerte, sería condenado por la censura con que se amenaza la bula apostólica que lanza una excomunion mayor contra aquellos que den leyes contrarias a la libertad y a los derechos de la Iglesia.

En fin, el propósito verdadero del proyecto prusiano se ha comprendido, no sólo por los católicos alemanes, sino tambien por los protestantes más prudentes. Estos últimos consideran el proyecto como una tendencia al absolutismo, de tal suerte, que si sus soluciones se llevarán al orden político, este hecho equivaldría a la negacion de toda libertad civil.»

L'Osservatore Romano, que, segun la opinion general, es órgano del mismo Papa, habla a su vez de las relaciones entre Prusia y la curia romana; pero su artículo es mucho más moderado que el de la Voce della Verità.

Discurriendo sobre la carta de M. Bismarck al príncipe de Reuss, L'Osservatore, despues de afirmar que no entra en los usos diplomáticos el procedimiento de entregar a la publicidad correspondencias de este género, dice que los términos de la carta del canciller están adrede elegidos para esparcir la idea de que no ha procedido el Vaticano con perfecta claridad en las negociaciones. Las excelentes relaciones constantemente mantenidas entre la corte de Berlin y la curia romana, sobre la base del respeto de sus derechos respectivos, fueron interrumpidas por las leyes de Mayo. Al Vaticano ninguna responsabilidad cabe en este hecho.

La política de la Santa Sede no puede variar. Su única arma es la cruz. Sin intervenir en las cuestiones políticas, como equivocadamente M. de Bismarck supone, el Papa cubre con su paternal benevolencia a todos los católicos sin distincion de nacionalidades. Que la espada se incline ante esta grande y divina institucion del pontificado romano, y se verá cómo el Papa abre inmediatamente sus brazos, pidiéndole reconciliacion y paz.

Tal es, en resumen, el artículo del Osservatore Romano.

Ecos de Madrid

El nuevo embajador marroquí

Ayer llegó a Madrid por el tren de Andalucía el enviado extraordinario de su majestad sherifiana Sid-el-Hache-el-Arbi-Bricha, acompañado del Sr. Zugasti, primer secretario de nuestra legacion en Tánger, y de dos personas de su servidumbre.

El primer introductor de embajadores, de gran uniforme, el hermano del recién llegado, ministro adjunto a Mohammed-Vargas, y el hijo de éste, que desempeña el cargo de primer secretario de la embajada marroquí, esperaban en la estacion al nuevo embajador.

Este se dirigió al Hotel de Paris, donde tenia preparadas sus habitaciones, y a la una de la tarde visitó a los señores presidente del Consejo y ministro de Estado, quienes, como es de rubrica, le devolvieron una hora despues la visita.

La Correspondencia, aficionada a los bocetos, hace el siguiente de Sid-el-Hache-el-Arbi-Bricha:

«El embajador tiene arrogante figura, su rostro es muy agraciado, y desde el primer golpe de vista se hace simpático en extremo. Tiene barba negra muy corta, sus ojos son rasgados, negros y expresivos; el color de la tez es bastante oscuro. Es joven; sus modales, en extremo distinguidos, revelan una esmerada educacion europea. Habla correctamente el francés y comprende bastante el español, si bien no habla más que algunas frases en este idioma.»

Como no hemos reparado tanto como nuestro colega, no podemos asegurar si este boceto es ó no perfecto; sólo si diremos que lejos de no hablar nuestro idioma el nuevo embajador, lo habla perfectamente, pero para su uso, como acontece a Mohammed-Vargas, y por regla general a todos los marroquíes que habitan en Te-

Segunda edicion

tuan, Tanager, ó en las cercanías de nuestras plazas de Africa.

Se ha encargado de la defensa de El Libre-cambista el distinguido orador D. Manuel Pedregal.

Ayer tarde terminó la eccion de cargos en el ilustre Colegio de abogados de Madrid.

Don Eugenio Montero Rios ha sido nombrado decano; de la comision económica resultan tambien elegidos los Sres. Garcia (D. Vicente), Maura, Canido, Sendin, Morgas, Molina, Hidalgo Snavedra, Pacheco, y como secretario el Sr. Suarez Garcia.

La eleccion batallona y reñida estuvo en el diputado segundo, para cuyo puesto lucharon los señores Hernandez de la Rúa y Gil Osorio, resultando elegido el primero.

Anoche se reunió nuevamente el jurado de la Exposicion de plantas, flores y aves para terminar sus trabajos.

El jurado acordó muchos premios, gran parte de ellos en metálico, en recompensa á los importantes sacrificios de los expositores y á la valia de los productos presentados en el certámen.

En la plaza del Carmen robó ayer una criada á sus amos 30 duros en metálico y algunas alhajas. Observada la falta de estos valores, se dió parte al juzgado de guardia, y éste instruyó las diligencias con tal rapidez y fortuna, que logró detener á la autora del robo á las pocas horas de haber consumado éste, y cuando se dirigia á la estacion en un coche de plaza.

Ayer á las tres de la tarde causó gran alarma en el Salon del Prado un gran perro de caza que iba sin bozal y que, acometido de un acceso de hidrofobia y arrojando espuma por la boca, trató de morder á varias personas. Sin duda hubiera habido que lamentar algun percance sin la intervencion de un caballero que disparó al perro dos tiros de revólver, matándole en el acto.

Conviene mucho que la autoridad se fije en este asunto, pues se trata de una grave cuestion de higiene pública, y son muchos los casos de muerte por hidrofobia que estos dias ha habido que lamentar en provincias.

El juez de primera instancia del distrito de Buenavista firmó ayer la sentencia de muerte en la causa que se sigue á José Antonio Alvarez Oliva, por considerarle autor del robo con ocasion del cual resultó homicidio en la persona de D. José de Aguilar.

A la una de la tarde le fué leida la sentencia al procesado, y á última hora pasó la causa á la Audiencia.

Ayer se examinó en la Universidad central, de primer año de latin y geografia, una señorita, como de veinte años de edad, que obtuvo nota de sobresaliente en ambas asignaturas.

Leemos en un periódico que nuestro compatriota el eminente tenor Sr. Gayarre ha sido contratado para el teatro de la Opera en Paris, durante la temporada del 80 al 81, por la respetable suma de 130.000 francos.

Se anuncia la publicacion de un periódico democrático titulado El Manifiesto.

El Sr. D. Luis Madrazo ha sido nombrado catedrático de dibujo antiguo y ropajes de la Escuela de pintura.

Mañana juéves se verificará la vista de la denuncia de El Economista Español, y el viérnes la de Los Dos Mundos.

Ayer se reunió la Junta superior consultiva de Guerra, bajo la presidencia del general Jovellar, habiendo quedado definitivamente aprobado el importante proyecto referente al arma de artillería.

Alcance para Provincias

Los diputados aragoneses han obsequiado al señor general Moriones con un almuerzo en Lhardy.

Parece que no se ha tratado nada de política; únicamente se ha hablado de la conveniencia de mejorar el estado de las provincias de Aragón.

Aunque La Correspondencia nos desmintió cuando dijimos que á los pocos dias de llegar á ésta el general Moriones saldria cen licencia para el extranjero, podemos asegurar que la licencia la ha obtenido, que se ha despedido ya de S. M. y el ministro de la Guerra, y que sale pasado mañana para los baños de Alhama, saliendo despues para el extranjero.

La embajada marroquí, que llegó ayer á Madrid, ha estado esta tarde en la presidencia del Consejo de ministros.

La enmienda que ha presentado el señor brigadier Ochando al presupuesto de ingresos, ha sido combatida por el señor Arenillas, siendo desechada en votacion ordinaria.

Aunque muchos diputados amigos del Sr. Romero Robledo han asistido á última hora de la sesion de esta tarde en el Congreso, con objeto de votar en contra del artículo que ha de presentar reformado la comision de presupuestos, en vista de la enmienda del Sr. Martinez (D. Cándido), tomada ayer en consideracion, no han podido hacerlo por haber estado hasta las seis consumiendo el primer turno en contra de la totalidad de la seccion segunda, en lo referente á consumos, nuestro amigo el Sr. Candau.

Sin embargo, muchos de los que esta tarde estaban aguardando la votacion en el salon de conferencias se sabe que se abstendrán, y otros votarán á favor del artículo.

Corre como válido el rumor de que la empresa concesionaria del ferrocarril del Noroeste trata de rescindir el contrato de concesion y exigir al Estado daños y perjuicios por no haberle entregado la línea libre.

Esta noche continuará el diputado señor Rico ocupándose del voto de censura al Gobierno por el decreto de 23 de Mayo, y es indudable que para alusiones hablará el Sr. Martos.

El Sr. Bugallal contestará á todos, y mañana es posible que quede terminado este asunto.

Dícese que el ministro plenipotenciario de Francia ha recibido orden de su gobierno para no asistir más á las conferencias diplomáticas sobre Marruecos.

Esta tarde se ha reunido en el despacho del mayor del Congreso la comision del ferrocarril de Torreveja á Yecla, para ponerse de acuerdo y formular dictámen.

Aun cuando esta noche no terminará, como han supuesto algunos, el debate referente al decreto de 23 de Mayo último, si esto ocurre mañana, como es probable, no dará principio el debate político que viene anunciándose.

Antes explanarán sus interpelaciones, segun nos aseguran, el Sr. Albareda respecto á la ley de imprenta, el Sr. Carvajal sobre el uso de la regia prerogativa, y el Sr. Martos la que se refiere á la supresion de comités democráticos y prohibicion de algunos gobernadores de la publicacion en varios periódicos del manifiesto democrático.

Se nos ha dicho que la Audiencia ha confirmado la sentencia dictada contra Alvarez Oliva, presunto autor del asesinato perpetrado en la calle del Marqués del Duero.

Asegurábase esta tarde, y sentiríamos que la noticia resultase cierta, que el fis-

cal de imprenta pensaba pedir la supresion de un periódico semanal que se halla denunciado.

La enmienda que ha apoyado esta tarde en el Congreso el Sr. Orozco ha sido desechada en votacion nominal, por 99 votos contra 33.

Nuestra imparcialidad nos obliga á decir que no hemos encontrado en una afirmacion que hacia esta tarde en la alta Cámara el senador demócrata Sr. La Orden motivo suficiente para que la mayoría promoviese un inalicable alboroto.

La significacion que en la prensa tenemos responde de nuestro amor á las instituciones; pues apesar de este amor, no creemos que se las ataque porque un representante del País haya dicho que las divisiones del partido progresista y las luchas domésticas de la revolucion contribuyeron á preparar el terreno para que el fausto hecho de la Restauracion se verificase.

¿Hay aquí motivo para ahogar la voz de un individuo de la oposicion, y para lanzar en pleno Senado voces de fuera como lo ha hecho la mayoría?

Nosotros protestamos de esta conducta, como protestaremos siempre de lo que sea un ataque á la majestad del Parlamento. ¿Quién sabe si los que hasta este punto blasonan de su fervor monárquico y se escandalizan de cualquier frase, tendrían el mismo ardor que hoy si desgraciadamente llegase un momento de prueba!

Telegramas de la tarde

A la hora de cerrar esta edicion no hemos recibido los de la Agencia Fabra.

Compañia

De los caminos de hierro DEL NORTE DE ESPAÑA

El Consejo de administracion de esta compañía ha acordado que el día 24 del corriente, á las tres de la tarde, se celebren los sorteos para la amortizacion de 222 obligaciones del 6 por 100, 21 del 3 por 100, serie A, y 21 del 3 por 100, serie B, de la línea de Zaragoza á Barcelona, correspondiente al primer semestre del presente año.

El sorteo tendrá lugar ante una comision del Consejo y á presencia de los obligacionistas que quieran concurrir, en Madrid, en el domicilio social, paseo de Recoletos, 9.

Madrid 7 de Junio de 1880.—El secretario del Consejo, Pedro Mendez de Vigo.

El Consejo de administracion de esta compañía ha acordado que el día 24 del corriente, á las tres de la tarde, se celebre el sorteo para la amortizacion de ochenta y siete obligaciones de la línea de Zaragoza á Pamplona, antiguas ó no canjeadas, que corresponde efectuar en el primer semestre del presente año.

El sorteo tendrá lugar ante una comision del Consejo y á presencia de los obligacionistas que quieran concurrir, en Madrid, en el domicilio social, paseo de Recoletos, 9.

Madrid 7 de Junio de 1880.—El secretario del Consejo, Pedro Mendez de Vigo.

El Consejo de administracion de esta compañía, cumpliendo lo estipulado en el contrato de adquisicion de la línea de Tudela á Bilbao, ha acordado que el día 24 del corriente mes, á las tres de la tarde, se celebre el sorteo para la amortizacion de 51 obligaciones de tercera serie de dicha línea de las emitidas para canjear por las antiguas acciones, que corresponde efectuar en el presente año.

El acto se verificará ante una comision del Consejo y á presencia de los obligacionistas que quieran concurrir, en Madrid, en el domicilio social, paseo de Recoletos, 9.

Madrid 7 de Junio de 1880.—El secretario del Consejo, Pedro Mendez de Vigo.

Bolsa

DEL DIA 9 DE JUNIO.

COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, último precio. Rows include Renta perpetua al 3 por 100, Deuda amortizable con interes 2%, Bonos del Tesoro, etc.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Plaza de la Armeria, 3 duplicado.

30

PERICO

37

PERICO

31

PERICO

32

PERICO

XIV

XII

—¿Quién va? —Perico, —dijo la pequeña, —¡si son papá y mamá Lorin!

—En realidad, hijos míos, —añadió la buena mujer, —pasaron dos ó tres meses sin que ocurriera ningún nuevo incidente, y el Otoño cedió su lugar al Invierno, que por cierto se muestra bastante rudo en aquellas comarcas.

—¡Oh, qué buenos niños! —gritó la Catisson sin poderse contener por mas tiempo, pues la abogaban las lágrimas.

Los dos niños se volvieron. Era ya de noche. Perico se puso instintivamente delante de Millette, y gritó: —¿Quién va? —Perico, —dijo la pequeña, —¡si son papá y mamá Lorin!

—¿Nos escucháis? —dijo la pequeña. —Y si nosotros hubiéramos dicho algo malo, eh? Esta respuesta hizo reír á los Lorin, y le volvió á la niña nuevos besos y abrazos.

—¿Hay medio de reñir á esta muchacha, —dijo el labrador. —Harta callar al mismo señor cura en un sermón. Vamos, —continuó, —vete á jugar con Perico, y no bajes al Prado, que ya es tarde.

—¿Nos escucháis? —dijo la pequeña. —Y si nosotros hubiéramos dicho algo malo, eh? Esta respuesta hizo reír á los Lorin, y le volvió á la niña nuevos besos y abrazos.

—¿Hay medio de reñir á esta muchacha, —dijo el labrador. —Harta callar al mismo señor cura en un sermón. Vamos, —continuó, —vete á jugar con Perico, y no bajes al Prado, que ya es tarde.

—¿Hay medio de reñir á esta muchacha, —dijo el labrador. —Harta callar al mismo señor cura en un sermón. Vamos, —continuó, —vete á jugar con Perico, y no bajes al Prado, que ya es tarde.

—¿Hay medio de reñir á esta muchacha, —dijo el labrador. —Harta callar al mismo señor cura en un sermón. Vamos, —continuó, —vete á jugar con Perico, y no bajes al Prado, que ya es tarde.

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

ANUNCIOS

En Paris, única casa corresponsal
Agencia Perojo, 31, boulevard Bonne Nouvelle, 31

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licorosos extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marrasquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadia de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Poquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologna.

Estando en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

y Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar, rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 88, comercio de sedas; idem 87, droguería; Amor de Dios, 7, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mayor, 50 y 56, comercios de sedas; Montera, 20, 21 y 24, tiendas; Toledo, 52 y 90, droguerías.

Depósito central, calle Mayor 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑÍA PARA MANILA

El 7 de Junio saldrá de Cádiz y el 12 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español CÁDIZ

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C., Mercad, 18, Barcelona. Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

AVISO IMPORTANTE

A los señores «médicos», al «clero», «dentistas», «ingenieros», y otras personas que desean obtener el «diploma» de «doctor» ó de «licenciado» de una Universidad extranjera, dirigirse con carta certificada á Medicus, 13, plaza del Rey, Jersey (Inglaterra), quien les dará gratuitamente las noticias necesarias sobre la Universidad.

LA VENECIANA ADMIRABLE

PREPARACION sin rival para tener instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses, y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello, y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, Perfumería Higiénica Inglesa; Badajoz, Plaza de la Constitución, núm. 10; Bilbao, comercio de Doña Ramona Jáuregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, Sres. Roig, hermanos; Cádiz, en el redacción de «La Palma»; Ferrol, Real, núm. 137, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Logroño, Mercaderes, 20; Murcia, Jarro, 5; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Oviedo, comercio del Sr. Cassielles; Pamplona, Calceteros, 1; Palencia, Mayor, 108, principal; Santander, Blanca, 10, guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Valencia, calle de San Vicente, 22, y Sombrerera, 5, boticas. Los pedidos al por mayor dirigirse al único depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa, y Madera Baja, 8, principal. Su precio, 12 reales frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

Á 20 REALES

Bolsas de mano para viaje, señoras; son, si mi memoria es fiel, de piel, pero de una piel divina y fina; su construcción es preciosa y lujosa. Cómpala, mujer hermosa, para viajar de verano, que es una bolsa de mano de piel fina y muy lujosa.

Los Tiroleses, Atocha, 19 y 21

COLLARES DE AZABACHE

Los modelos, muy nuevos y bonitos, se han recibido en los Tiroleses, vendiéndolos más baratos que ninguna otra casa.

Recomendamos á nuestra clientela el gran surtido de peinetas en todas formas.

Los Tiroleses, Atocha, 19 y 21

LA NIÑEZ. REVISTA DE EDUCACION Y NEGOCIO. Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bellísimos grabados. Precios de suscripción: Madrid: 40 rs. al año, 22 semestres, 13 trimestres. Administración: Meson de Parada, 47, principal, Madrid.

RECOMENDAMOS el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre ó impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición Universal de Paris. Mayor, 56, Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

BIBLIOTECA

DE LA

GACETA UNIVERSAL

EL HOMBRE DE HIERRO, por Adolfo Belot. Precio: UNA PESETA.

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotta.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de sus autores, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administración de la GACETA UNIVERSAL.

ALCALÁ, 19, MADRID

y en las principales farmacias y perfumerías de España y sus Antillas existe el Elixir de Treviño. Limpia y afirma la dentadura, conservándola siempre sana; cura todas las enfermedades de la boca, heridas y quemaduras de cualquier parte del cuerpo; quita el dolor de muelas, por grande que sea, instantáneamente y disipa el mal olor de la boca, dejando una frescura muy agradable: 20 rs. frasco, opiatas 12 rs. y caja de polvos 8.

VENTA DE SOLARES

Uno de 21.000 pies cuadrados, calle de Santa Engracia, núm. 18, esquina á una calle nueva.

Otro de 51.000 pies cuadrados entre las calles de Hermosilla y Goya, lindando con el paseo de la Ronda.

Otro de 16.000 pies cuadrados en la calle de Hermosilla, núm. 10.

Otro de 13.000 pies cuadrados en la calle de Velazquez, detras de la casa núm. 21 de la calle de Goya.

Otro de 38.000 pies cuadrados entre el paseo de Santa Engracia y calle de Almagro, junto al palacio del señor duque de Almodóvar.

Otro de 285.000 pies cuadrados. Su fachada a la carretera de Aragón.

Los planos y demas explicaciones se darán calle de Luchana, número 3 moderno, cuarto principal, todos los días de ocho á doce de la mañana y de cinco á nueve de la tarde.

Tambien se venden unas cocheras en la calle de Jorge Juan, número 14, barrio de Salamanca.

Durante el Invierno cambian las costumbres del país. No se corre entónces por los campos, sino que todos se reúnen en las casas alrededor de algun buen fuego, y cada cual, hilando el cáñamo ó desgranando mazorca, tejendo ó componiendo sencillamente sus vestidos, escuchan ó cuentan esas largas narraciones misteriosas que los más bravos oyen con religioso terror. Después de los bailes sobre el césped, al aire libre, vienen las largas veladas, donde se rie haciendo todos alegremente su obra y donde se remojan con vino de Bergenc las galletas de maíz, y se comen, mojadas en la leche, castañas cocidas. De gusto asistir á estas reuniones campesinas, adonde cada uno lleva su parte de alegría ó de ingenio, el que lo tiene. Allí no hay estudio ni abstracción, lo cual es un gran bien: todos van bucnamente á divertirse, y sólo algunas coquetas se engañan y se arreignan, peinándose con cuidado. Ordinariamente estas reuniones se dan en la cocina. Bajo la vasta y algunas veces fúndal chimenea, una gran charmarasca de embros esparce su blanca claridad por la sala; y diseminadas alrededor de la pieza, alumbran, humeando, cinco ó seis teas de resina. Las calcometas, con sus ágiles dedos siempre en movimiento, se colocan cerca de las juacas, mientras que en medio de la sala, alrededor de un gran monton de maíz, muchachos y muchachas se ocupan en desgranar las doradas panocas, que se lanzan unos á otros, hasta que alguno de ellos las deja caer, temiendo que arrepentirse de su torpeza muy pronto, pues sus compañeros, y sobre todo sus compañeras, lo cubren al instante de hojas de ma-

que ellos me quieren á mí tambien, y porque me quieren á mi madre; pero no porque son tus hijos. —Y entónces, ¿por qué me quieres á mí? —¿A tí?... Ah, escl... ¡Qué tanta eres, Millette! Seguramente que te quiero mucho; pero ¿sé yo por qué te quiero?

—Escúchalos, mujer,—dijo Pascual á la anciana Catalina mostrándole á los dos niños, que estaban en el patio sentados sobre un grueso tronco de olmo:— Parecen dos querubines, y me están dando ganas de ir á abrazarlos. Los dos esposos, conteniendo la respiración, se colocaron detras de un árbol, de modo que los peñones charlatanes no los pudieran ver. —Mira,—seguna diciendo el pastorcillo,—tú amas á Plácido como yo á mi madre. Ella está lejos de mí, como él de tí, Millette mia; pero yo tengo más suerte, pues la abrazo algunas veces y soy muy feliz, aunque no tanto como ella, apesar de que yo rio y ella llora; pero dice que es feliz llorando. ¡Oh! Es una buena madre, Dios mio, así como tu mamá Lorin. Como yo no la habia abandonado nunca y estaba acostumbrada á verme todos los días, le costó estar enferma cuando entré al servicio de los Terrade, hace dos años. No puedes figurarte qué pena le causó aquella separación. Yo tambien lloré; pero en el fondo me sentia orgulloso y me decía á mí

guel de Santa Fe y el gran Soulayre han sido muertos en esos combates. Entónces, el padre Pascual suspiraba, no contaba nada, y su imaginación le mostraba á su sobrino desgarrado, prisionero de los árabes ó degollado por aquellos «hombres negros» que daban tanto miedo á Millette. —Sin embargo,—se decía con pesar,—yo le mandé sentar plaza. Sin mis consejos quizá estaría aún aquí entre nosotros, ya formal y acostumbrado al trabajo. Mala cabeza y buen corazón: con estas condiciones, suele hacerse muchas veces un hombre honrado. En todas las familias hay dolores ocultos que, como las llagas, sangran siempre, y cuya sangre se resfata en secreto para que el ojo de los indiferentes no los lleve á pensar. Esta clase de dolores son los peores, pues á cada momento puede un extraño poner el dedo sin saberlo, y hacerlos gritar. Esto, sin contar que hay quien, adviniendo el mal que ocultas, se complace en introducirlos la uña á fin de que el dolor sea más vivo. La pequeña Millette no sabia á punto fijo quién era su hermano, ni le habian explicado aún por qué habia abandonado el pueblo; pero á este hermano lo amaba ella instintivamente con toda la fuerza de su corazón, y no se olvidaba nunca, en la oración que hacia todas las noches, de pedir por él, así como por sus parientes y amigos. Algunos veces se decía en el café de Saint-Alver que lo sucedido á Plácido era bien sencillo. Que ademas de ser un extravagante y un loco, su tío Pascual le habia aconsejado partir, lo que el jóven

—Perico, el querer reñir con los demás lleva consigo la desgracia... Se le llama á Juanillo el malo y el perverso, porque gusta tambien de las riñas, y hé aquí que tú vas á ser como él. Vaya, si mi hijo me Plácido no hubiera sido tan colérico como era, ahora lo tendrías á tu lado, y á mí me abrazaría y me amaría como papá Lorin. —Es verdad,—dijo Perico, poniéndose pensativo. —Vamos, perdóname, ya no lo haré más. —¡Oh! Estás perdonado. Pero dime, ¿quieras mucho á Plácido si volviera á La Queyrie? —Sí, mucho. Ademas, yo quiero á los soldados. Una vez vi yo á uno muy arrogante que me volvía de un país que está muy lejos, quizá á cincuenta... sí, á cincuenta leguas de aquí; iba vestido... mejor que que un caballero... con pantalones encarnados y galones brillantes en la manga... aquí... Dicen que los generales son soldados, ¿eh? Pues bien, no valen nada en comparación de aquel tan bizarro que, no obstante, habia sido otras veces un hombre como nosotros. Yo le vi en aquel tiempo. —¿Cómo hablas, Perico! Entónces, tú no querías á Plácido más que porque está bien vestido y es soldado? —No me comprendes: si yo te he dicho que quiero á los soldados, es porque quiero á Plácido. —¿Luego tú no lo quieres porque es mi hermano? —¡Oh, sí, del mismo modo! Pero si te he de decir la verdad, yo no lo quiero precisamente por eso. Para que me comprendas: yo quiero mucho al señor Lorin y á la señora Catisson, ¿no es verdad? —Sí. —¡Y bien! Yo los quiero porque son buenos, por-

que ellos me quieren á mí tambien, y porque me quieren á mi madre; pero no porque son tus hijos. —Y entónces, ¿por qué me quieres á mí? —¿A tí?... Ah, escl... ¡Qué tanta eres, Millette! Seguramente que te quiero mucho; pero ¿sé yo por qué te quiero?

—Escúchalos, mujer,—dijo Pascual á la anciana Catalina mostrándole á los dos niños, que estaban en el patio sentados sobre un grueso tronco de olmo:— Parecen dos querubines, y me están dando ganas de ir á abrazarlos. Los dos esposos, conteniendo la respiración, se colocaron detras de un árbol, de modo que los peñones charlatanes no los pudieran ver. —Mira,—seguna diciendo el pastorcillo,—tú amas á Plácido como yo á mi madre. Ella está lejos de mí, como él de tí, Millette mia; pero yo tengo más suerte, pues la abrazo algunas veces y soy muy feliz, aunque no tanto como ella, apesar de que yo rio y ella llora; pero dice que es feliz llorando. ¡Oh! Es una buena madre, Dios mio, así como tu mamá Lorin. Como yo no la habia abandonado nunca y estaba acostumbrada á verme todos los días, le costó estar enferma cuando entré al servicio de los Terrade, hace dos años. No puedes figurarte qué pena le causó aquella separación. Yo tambien lloré; pero en el fondo me sentia orgulloso y me decía á mí

—Perico, el querer reñir con los demás lleva consigo la desgracia... Se le llama á Juanillo el malo y el perverso, porque gusta tambien de las riñas, y hé aquí que tú vas á ser como él. Vaya, si mi hijo me Plácido no hubiera sido tan colérico como era, ahora lo tendrías á tu lado, y á mí me abrazaría y me amaría como papá Lorin. —Es verdad,—dijo Perico, poniéndose pensativo. —Vamos, perdóname, ya no lo haré más. —¡Oh! Estás perdonado. Pero dime, ¿quieras mucho á Plácido si volviera á La Queyrie? —Sí, mucho. Ademas, yo quiero á los soldados. Una vez vi yo á uno muy arrogante que me volvía de un país que está muy lejos, quizá á cincuenta... sí, á cincuenta leguas de aquí; iba vestido... mejor que que un caballero... con pantalones encarnados y galones brillantes en la manga... aquí... Dicen que los generales son soldados, ¿eh? Pues bien, no valen nada en comparación de aquel tan bizarro que, no obstante, habia sido otras veces un hombre como nosotros. Yo le vi en aquel tiempo. —¿Cómo hablas, Perico! Entónces, tú no querías á Plácido más que porque está bien vestido y es soldado? —No me comprendes: si yo te he dicho que quiero á los soldados, es porque quiero á Plácido. —¿Luego tú no lo quieres porque es mi hermano? —¡Oh, sí, del mismo modo! Pero si te he de decir la verdad, yo no lo quiero precisamente por eso. Para que me comprendas: yo quiero mucho al señor Lorin y á la señora Catisson, ¿no es verdad? —Sí. —¡Y bien! Yo los quiero porque son buenos, por-